

抢抓机遇 做好民生实事 奋力提升妇幼健康工作高质量发展



“十三五”以来，海州区坚持以新时期党的卫生与健康工作方针为指引，紧抓妇幼健康工作，优化妇幼健康管理模式，充分利用辖区医疗保健资源，关注辖区内生育全程服务，使全区妇女儿童健康水平得到不断提升。

一、乘势而上，充分利用信息化建设东风

一是统一思想认识。“十三五”期间，妇幼信息系统不断完善，凝聚了思想共识，提升了部署质效，使妇幼健康信息系统成为推动我区妇幼健康信息化建设的重要契机，实现妇幼健康信息的互联互通，加强了对重点人群的服务和管理。

二是加强信息系统培训指导。在妇幼信息系统不断完善期间，多次组织专家开展培训、现场演示、听取建议，通过培训、督导等方式，规范数据采集、报送行为，确保数据真实有效，让信息系统好用、实用。

三是信息化建设初见成效。经过多年的、多信息化建设的部署实施，全区妇幼健康服务信息化建设明显加快，为保障妇女儿童身心健康筑起强有力的支撑，减轻医务人员的工作量，将过去的纸质档案转变为电子档案，不仅是档案的调阅、查找更加简便，而且更加科学地规范了服务流程。在线完成涉及母婴安全管理、出生缺陷防治等重点领域妇幼健康重要指标的质量分析监控，提高了管理效率。

二、多级联动，从源头上做好妇幼全程服务

一是紧紧抓住信息化把手。通过妇幼信息系统将辖区内二级以上综合医疗机构和基层医疗机构紧密联系，从孕妇到综合医院早早孕就诊起，系统抓取就诊信息便进入专网，实行实时推送，保证了基层医生对辖区内孕产妇和儿童信息的动态掌握，也确保了信息的准确性和及时性。在“十三五”的收官之年，海州区早孕建册率达到了97.56%，较上年提升了11.4个百分点，例如新浦、浦西、孔望山等社区卫

生服务中心早孕建册率也均达90%以上，与“十三五”初期的早孕建册率更是有着天地之差。

二是做好孕期全程服务。充分发挥辖区医疗资源优势，落实《海州区高危孕产妇管理规范》，与辖区内各孕产妇和儿童危重症急救中心建立会诊、转诊、技术指导等双向协作关系，畅通母婴保健绿色通道，基层医疗机构将筛查阳性孕产妇及时转诊至二级以上医疗机构，负责全程随访。在2020年新冠疫情期间，开展线上服务，联系市妇幼保健院率先启用了远程胎心监护仪，APP连接操作，通过后台程序，及时传到市妇幼保健院，给予孕产妇及时的居家指导。切实保障疑似和确诊孕产妇产检和安全助产服务。2020年孕产妇死亡率为0。

三是健康宝贝工程有序开展。海州区自2018年1月1日起大力推行“健康宝贝”工程，落实惠民政策，从早孕建册到孕中期产前筛查、孕晚期的分娩医院预约，基层医疗机构和综合医院妇产科紧密配合，坚持“一盯到底”，保证孕期全程、规范管理。在“健康宝贝工程”运行初期，仅针对参加城镇职工医保、生育保险或城乡居民医保，符合国家生育政策的居民，自2019年“健康宝贝工作扩大会议”召开后，扩展到常住居民均可享受。凡参加城镇职工医保、生育保险或城乡居民医保的发放健康宝贝A券，无医保的发放B券，实现了常住目标人群全覆盖。

四是婚（孕）前检查优生项目高效运行。自2013年取消强制婚检后，海州区婚检率急转直下，出生缺陷率明显提高。为了方便市民享受免费婚孕前检查服务，海州区委区政府为把这项民生工程落到实处，多次召开会议，协调免费婚孕前检查工作的具体事宜。在各级各部门领导的大力支持下，2015年11月海州区妇幼保健所入驻滨河新城新浦大道1号，2016年1月海州区婚姻登记处也搬迁至同一座楼上办公，这标志着海州区真正意义上的一站式免费婚孕前检时代的到来，切实解决了新婚

夫妇婚孕前检不便的问题，为海州区免费婚孕前检工作的开展打下了坚实基础。近年，海州区重视婚孕检队伍建设、积极开展培训，规范工作流程，提高服务水平，确保服务质量，通过与各媒介合作，大力宣传，基本实现全覆盖。海州区的婚检率也从“十三五”初期的80%多，上升至2020年的91.48%，位居全市之首。经常与各县区交流学习，海州区妇幼保健所婚前保健科也多次获得省、市级表彰。

五是育龄妇女补服叶酸预防神经管缺陷项目规范开展。2016-2020年间海州区对增补叶酸预防神经管缺陷常抓不懈，增补新增人群也从2016年的1366人增加到2761人，近两年更是结合“健康宝贝”工程和“一站式”婚孕检窗口，在全区范围内加大了增补叶酸的宣传和发放力度，提高了增补叶酸服用人群覆盖率和项目知晓率。

六是全面推动“两癌”检查工作。十三五期间为抓实抓细妇女“两癌”筛查工作，海州区成立了妇女“两癌”检查工作领导小组，把“两癌”筛查工作作为卫生健康重点工作来抓，相关部门通力协作，摸排全区适龄检查对象。项目启动之初，

海州区妇幼保健所集中组织所有两癌技术人员参加技术培训，并请市专家对妇科检查、TCT取材、乳腺彩超进行技能考核。海州区在全市带头开展“两癌”检查信息系统应用，13家机构全部实行无纸化，大大提高的工作人员的效率。对于2020年突发的疫情，海州区严格按省市文件要求做好疫情防控工作，成立“两癌”检查疫情防控工作领导小组，出台疫情防控具体文件。近年来在市、区、镇街三级开展两癌联动随访工作，三级联动随访让我区的宫颈癌失访率降到了0.3%，乳腺癌失访率为0。

七是托幼机构管理逐步加强。我区托幼机构近几年来发展迅速，由2016年31家发展到2020年101家。海州区妇幼保健所每年定期对辖区内托幼机构保健人员进行业务知识培训，提高托幼机构保健人员的业务水平。对托幼机构儿童疾病防治、膳食营养、食堂卫生、消毒及安全等方面的督导，提高托幼机构卫生保健水平。每年为全区新入园儿童提供入园体检保障，从3000余人至今增加至近万人每年。为保障开展儿童心理卫生健康，2017年儿童一年一次健康体检新增项目心理行为发育偏离，并要求追踪随访转诊后结果；并增加了发育评估预警征象。2019年5月11日我市卫健委、市教育局、市财政局联合发文《关于在全市建立幼儿园儿童视力健康档案的通知》，我区全面开展儿童眼保健和近视筛查工作，为全区幼儿园儿童免费建立视力健康电子档案。并为视力异常儿童做专业指导。

新时代开启新征程，我们已迎来“十四五”的开局之年，在未来几年里，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真落实“争当表率、争做示范、走在前列”的总要求，聚焦为妇女儿童提供高质量的妇幼健康服务，深入贯彻落实健康中国战略，以饱满的热情开展我区妇幼健康工作，打造便捷高效的特色妇幼健康服务，献礼中国共产党建党100周年。

（海州区妇幼保健所 蒋舒曼）

